



茶农有组织 服务社会化

——平利县长安镇破解茶产业发展瓶颈初探

记者 胡智贤 通讯员 陈力 胡铃铃

编者按：

平利县长安镇通过政府牵线搭台，企业强强联手，组建社会化服务组织，走茶产业一二三产分工协作之路，让茶企专注加工和销售，茶农专心采摘和管护，为企业松绑减负，让群众就业增收，盘活了闲置的茶园资源，实现茶企、茶工和劳务公司“三方共赢”，有效破解了茶产业发展瓶颈。

走进平利县长安镇，一片片茶园连绵起伏，绿染大地。目前，全镇有观光茶园2.1万余亩，绞股蓝5000余亩，茶产品涵盖绿茶、红茶、黑茶、黄茶、白茶，绞股蓝、茶叶加工厂18家，中、省、市龙头企业12家，省市级茶产业园区8个，2021年茶产值达3.5亿元。

随着茶产业的快速发展，“招工难、用工难”成为茶企发展的瓶颈。为破解这一难题，长安镇党委政府牵线搭台，组建农业社会化服务组织，缓解茶企用工难，在企业与工人之间架起用工就业“彩虹桥”，推动茶企全产业链分工合作，让茶企“动起来”，让茶经济“转起来”。

探索破题：一石激起千层浪

“春茶抢，夏茶荒，秋茶好喝无人望。”这是近年来长安茶企面临的一个很尴尬的“苦恼”。

长安一品香茶业负责人罗来军说，“春茶效益高，所有的茶企都在抢工人；夏茶长得快，天气热，仅靠传统的人工采摘满足不了加工需求；秋茶原料好，但量小工资低，群众看不上。”一年只采一季茶，使大量茶叶原料资源浪费，茶企加工设备闲置，茶产业发展处于“两难”的境地（采茶难；采茶是季节性劳动，缺乏稳定劳动力；管护难；管护成本高，效益低，夏秋茶叶子利用率有限，品牌附加值没有提升）。

如何让这一传统产业焕发新生，长安镇经过反复调研，先后召开3次茶企座谈会，大家一致认为，破解“两难”的根本在于解决用工难，解决好茶企的季节性用工荒，采茶、管护茶园的问题自然迎刃而解。

实际上，长安镇茶企面临的现状，在平利县茶产业发展中属于共性问题。为了壮大茶产业发展，延长茶产业全产业链，平利县找“症结”、开“良方”，专门出台了《平利县支持茶产业组建劳务服务公司试行办法》。通过政策撬动，搭建用工就业平台，为产业提质增效、高质量发展注入“活水”。

“长安镇是平利县茶产业第一镇，通过组建农业社会化服务组织，找到服

务茶企、服务茶农、服务茶业的有效平台和载体，走茶产业链一二三产分工协作之路，才能真正打通茶产业发展人力资源瓶颈的‘最后一公里’。”镇党委书记陈文玉一直头痛的问题有了突破口。

说干就干，该镇在境内遴选有资质、有群众基础的乡贤能人，成立2家社会化服务组织（农业劳务服务公司），在中心村（社区）成立劳务服务工作站。镇上采取抓点示范，走“公司+合作社+社会化服务组织+茶农”的路子，通过劳务派遣、劳务合作、茶园二次流转等三种模式，把闲散劳动力有效组织起来，将茶企从既管园子、又管生产、还要管销售中解放出来，专事茶叶生产和销售，降低企业生产成本，实现专业团队干专业的事，促进茶产业健康持续发展。

36岁的周培兵，之前以承包小型工程谋生，2022年，在镇党委政府的号召下，租门面，建机制，找工作，组建起农业社会化服务组织——众易劳务服务有限公司。“旺季能组织劳动力200到300人，淡季也有50人左右，合作的茶企有田珍茶业、一品香茶业、樊记茶业和来诚茶叶。”对于目前的发展，周培兵颇有信心。

一枝独秀不是春。和周培兵一样，颜莉也看到商机，成立了亿禾劳务服务有限公司。目前与飞燕茶业、神草园、亨瑞恒昌等5家茶企签订劳务用工协议，负责鲜叶采摘和园区管护，共计承包茶园800余亩。

成效初现：茶企茶农两忙

初秋长安茶乡，放眼望去，一派丰收的景象。在梁桥村田珍茶园，来自众易社会化服务组织的几十名工人正在忙着采茶。

“过去我们一年只盼春季，只忙春季，春茶采摘结束，就闲在家，没有钱赚。今年不一样了，有了劳务公司，茶企也大量收茶，找活不愁，还能赚更多的钱。”见到记者，正忙着采茶的黄明琴放下手头活路，边说边扳着手指数了起来，春季采茶赚8000元，夏季管护茶园赚3000元，现在又能赚几千块，一年下来

能赚近两万元。

“咔嚓、咔嚓……”随着采茶机飞舞，一片片茶叶一会儿工夫就装满了网兜状的袋子。在张店村的集体茶园，机采服务队队员张化欣喜地说：“原来夏秋茶都是手采，速度慢，效率低，现在好了，机械化操作，照这个速度，一天下来，估计能采上500多斤。”

张店村的村集体茶园60%属于老旧茶园，树龄长，管理不善。众易社会化服务组织接管之后，今年茶园旧貌换新颜，明年开春就能见收成。

目前，该服务组织管护5家茶企茶园2800余亩，1个村集体茶园300余亩，配备无人施肥机1台、微耕机5台、充电式修剪机10台、燃油式修剪机20台。“自春茶开园以来，公司统筹协调劳动力使用，累计组织1.6万人采摘春茶2500余亩，发放采茶及管护工人工资300余万元。”周培兵说。

有了社会化服务组织参与后，以采茶和管护茶园为生的工人实现增收，茶企也省了开支，提升了效率。田珍茶业负责人胡学华就深有感触，“过去，一到春茶采摘，出现用工荒，看着有茶收不到，茶园管理也操心，今年与社会化服务组织合作后，采茶不愁劳动力，管护有了服务队。”他给记者算了一笔账：采茶管理由10人变成1人，鲜叶产量和去年同期相比增产25%，过去1亩茶园平均收入4000元，今年1亩茶园平均收入6000元。

千佛洞村有高山茶园100余亩，茶叶品质佳，往年当地茶农在春茶采摘结束后，基本不会采摘夏茶。“今年通过亿禾社会化服务组织在当地挑选出体力好、采茶快的茶农，组建了一支采茶机剪服务队。一来能够增加茶企茶叶及精制茶产量，二来能够提高茶农积极性，增加收益。”平利县长安镇德斌合作社负责人赵德根说。

“三赢”效应：社会服务促振兴

长期以来，外出务工都是秦巴山区百姓增收的主要途径。山区要发展产业，就需要产业工人，要吸引外出务工人员返乡就业，就得让他们看到产业发展前景，让他们能实实在在地挣到钱。

长安镇探索组建农业社会化服务组织，最大程度聚集劳动力，为茶企提供劳务服务，通过建立长效机制，搭建茶企、茶工和劳务公司三方沟通机制，实时掌握茶企用工情况，存在缺口、工资待遇等情况的动态数据，以及需政府部门协调帮助的事项和其他意见建议，建立“一对一”服务制度，实现茶企、茶工和劳务公

司“三方共赢”，劳动力的流动从无序到有序，从拥堵到涌流。长安镇镇长梁明告诉记者，农业社会化服务组织运行以来，茶企专注加工和销售二三产环节，茶农专心采摘、管护环节，不仅为企业松绑减负，而且让群众就业增收，更重要的是让闲置的茶园资源活了起来。

平利县委常委、副县长罗俊认为，长安镇探索发展农业社会化服务组织，是推动小农户和现代农业有机衔接的有效途径，有助于推广应用先进技术装备，改善资源要素投入结构和质量，有利于提高农民组织化程度，推进农业标准化生产，规模化经营，是实现质量兴农、绿色兴农和高质量发展的必由之路。

中秋刚过，记者又一次来到长安镇，农业社会化服务组织又添置了旋耕机、秸秆粉碎机、脱粒机、烘干机、修剪机、植保无人机等一批农业机械。记者从众易社会化服务组织了解到，马上就要到“三秋”农忙季节，目前正在组织开展季节性务工人员技能培训，下一步还将要把社会化服务从茶产业引入整个农业领域甚至整个乡村振兴领域。

在长安镇长安社区，记者了解到，除了2家农业社会化服务组织，近些年，职业技能培训学校、景峰物业公司、安之美文化公司等一批社会化服务组织也相继组建起来。田珍职业技能学校承担全镇农民田间培训，景峰物业公司承接长安社区的物业服务、集镇的环卫保洁和全村的垃圾清运，安之美文化公司将一批乡土文艺爱好者组织起来常态化开展群众性文化活动……长安社区党支部书记李兵说，社会化服务组织把基层党组织想做没人做、做不好的事儿做了起来，基层党员干部就能够集中更多精力为群众提供更好的便民服务，从而最大程度地提高群众的获得感、幸福感。

包联长安镇的县人大常委会主任吴代强告诉记者，乡村振兴关键在于人。长安镇发展农业社会化服务组织只是乡村振兴实践探索中迈出的小小一步，如何以此为突破口，依托社会化服务组织，培训更多的职业农民，培养更多的乡土人才，让更多的能人返乡兴产业、办企业、置家业，进而把更多的返乡能人和本土人才培养成党员、吸纳进党组织，助力乡村产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”，是一篇大文章，还需要久久为功、破浪前行。

长安镇组建农业社会化服务组织，破解茶产业发展瓶颈，只是长安乡村产业振兴的一个起点，接下来还有很长的路要走。沿着这个方向走下去，长安全域振兴、全面振兴的路一定不会远……



亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

安康金店 电话：8889880 8186969

《闪亮的军号》在安康首映

本报讯（通讯员 郑团吉）9月10日，由著名电影表演艺术家牛犇领衔主演，安康人韩天善制片、导演的主旋律儿童电影《闪亮的军号》在安康中影时代国际影城（江华城）首映。当天，在全国各大影院公映。

影片讲述的是陕甘边革命根据地照金的少年们，在暑期踊跃参加“小红军夏令营”时，发现郑爷爷（牛犇饰）珍藏的一把红军时期的老军号，为此展开追寻红色足迹，克服艰难险阻、锻炼成长的故事。

近日，由中国关心下一代工作委员会、中国电影家协会指导，电影艺术杂志社主办的首映礼及研讨会在北京举行。中国文联、中国电影家协会、中国电影基金会的相关负责人出席会议，与会专家学者对《闪亮的军号》给予充分肯定，认为该影片的剧情跌宕、语言诙谐，矛盾冲突塑造得恰到好处、人物心理把控得张弛有度，能够紧扣儿童心理、又符合儿童心理审美，是儿童电影艺术表达上融合军旅、探险、励志、传承的探索创新，实现了儿童电影童趣与红色基因传承的融合统一，是一部真正拍给孩子们的电影。